
 

KỊCH BẢN CHƯƠNG TRÌNH 

“ GIEO HẠT CHO MÙA TỚI” 

Trích tiếng phát biểu + tiếng động Già làng Điểu Ka Rang, Thôn Sơn 

Thành, xã Phú Sơn, huyện Bù Đăng, Bình Phước 

file: pb già làng Điểu Ka Rang 1 hoặc 2 

 (dịch tiếng: Từ xưa tới giờ đồng bào STieng có lễ hội mừng lúa mới để 

tạ ơn thần linh, đất trời rồi cầu cho năm sau mưa thuận gió hòa, mùa 

màng bội thu. Lễ hội có uống rượu cần, ăn cơm mới nhưng nhà nào 

cũng để dành riêng hạt giống gieo trồng cho mùa tới) 

MC1: Đó là chia sẻ của già làng Điểu Ka Rang, ở thôn Sơn Thành, 

xã Phú Sơn, huyện Bù Đăng.  

Thưa quý vị! Chọn hạt giống tốt, ươm hạt giống khỏe, tạo mầm 

tươi xanh, chăm lo vun trồng, truyền thống bao đời của đồng bào dân tộc 

thiểu số ở tỉnh Bình Phước từ lâu đã được vận dụng vào chính công tác 

dân vận góp phần đảm bảo quốc phòng, an ninh vững chắc. Từ sau vụ 

tấn công trụ sở công quyền tại tỉnh Đắk Lắk làm 11 người thương vong, 

bài học “sống trong lòng đồng bào” càng được khẳng định vai trò quan 

trọng của mình. Bởi lẽ, các thế lực thù địch, phản động trong và ngoài 

nước chưa bao giờ từ bỏ âm mưu “diễn biến hòa bình” thông qua việc 

tuyên truyền bịa đặt, kích động, xúi giục một số đồng bào dân tộc thiểu 

số gây mất an ninh trật tự. Để giữ cuộc sống bình yên trên các buôn sóc, 

nơi biên cương Tổ quốc hôm nay, công tác dân vận chính quyền từ cơ sở 



của tỉnh Bình Phước đã được chuẩn bị từ trước đó. Chi tiết Khánh Diễm 

mời quý thính giả đến với chuyên đề “Gieo hạt cho mùa tới” trên FM tần 

số 89,4 của Đài PT-TH và Báo Bình Phước. 

Lắng nhạc 

MC2: Vào phóng sự 1:  

ps 1: BÌNH PHƯỚC NHỮNG NĂM SAU GIẢI PHÓNG 

Sau ngày giải phóng miền Nam 30/4/1975, đất nước thống nhất, năm 

1976 Bình Phước thuộc địa phận tỉnh Sông Bé cho đến ngày 1/1/1997 

thì được chia tách. Khi tái lập, tỉnh Bình Phước bao gồm 5 huyện phía 

Bắc: Phước Long, Bình Long, Lộc Ninh, Bù Đăng, Đồng Phú. Đây là 

địa bàn thuộc vùng sâu, vùng xa, biên giới, tỉ lệ đồng bào dân tộc thiểu 

số khá đông nên xuất phát điểm rất thấp trên tất các lĩnh vực kinh tế - xã 

hội.  

Thời điểm sau giải phóng, đất nước ta thực sự hòa bình nhưng vẫn 

chưa hoàn toàn bình yên. Bọn phản động Fulro và các thế lực thù địch 

vẫn không từ bỏ mục đích xóa bỏ chế độ xã hội chủ nghĩa và gạt bỏ vai 

trò lãnh đạo của Đảng Cộng sản Việt Nam. Bình Phước có vị trí chuyển 

tiếp các tỉnh Tây Nguyên và Đông Nam bộ nên là mục tiêu của tổ chức 

Fulro hướng tới mở rộng mạng lưới hoạt động.  

Còn nhớ tháng 4-1997, ngay sau khi vừa tách tỉnh, lực lượng an ninh 

nhân dân Bình Phước đã xác lập chuyên án “Truy tìm gián điệp”, bắt 

giữ hai đối tượng hoạt động gián điệp bị Tòa án quân sự Quân khu I 

tuyên phạt 12 năm tù nhưng trốn trại.  



Hay như năm 2004 khi Tây Nguyên diễn ra bạo loạn thì tại Bình 

Phước có dấu hiệu Fulro móc nối hoạt động trở lại nhưng lực lượng 

Công an tỉnh Bình Phước đã kịp thời bóc gỡ. Ngoài ra, một số vụ đồng 

bào S’tiêng tại các thôn, ấp vùng sâu của các huyện Bù Đăng, Bù Đốp, 

Lộc Ninh, Bù Gia Mập bị các đối tượng xấu cùng đám tàn quân Fulro 

dụ dỗ bán rẫy, bán nhà trốn sang Campuchia để đi tìm “miền đất hứa” 

trong sự mơ hồ… Nhưng cũng từ thông tin do đồng bào cung cấp kết 

hợp với các biện pháp nghiệp vụ, cuối năm 2005, lực lượng an ninh 

Bình Phước đã bóc gỡ đường dây Fulro hoạt động ngầm trên địa bàn 

huyện Bù Đăng với 24 đối tượng được chúng gắn mã số hoạt động.  

Mới đây nhất là năm 2014 đã  đưa ra kiểm điểm trước dân đối tượng 

Điểu Cấp, dân tộc Mơnông, bị kẻ xấu lôi kéo tham gia tổ chức Fulro. 

Tất cả, đã khẳng định tinh thần đề cao cảnh giác và quyết liệt đấu tranh 

vạch trần các âm mưu, thủ đoạn chống phá của các phần tử cơ hội, thế 

lực thù địch, phản động, bảo vệ Đảng, Nhà nước và nhân dân.  

Xác định, đánh phản động, dẹp tàn dư Fulro là phải từ “gốc” như 

cách nói trong dân gian là “đào tận gốc, trốc tận rễ”.  Muốn vậy, phải 

làm đồng bào hiểu, đồng bào ủng hộ cách mạng, phát hiện, tố giác 

những đối tượng lôi kéo, dụ dỗ người dân. Phải huy động sức mạnh cả 

hệ thống chính trị và toàn dân bảo vệ bình yên cuộc sống. Đó là quan 

điểm của Đảng bộ tỉnh Bình Phước tiếp nối từ Sông Bé trong đảm bảo 

quốc phòng, an ninh nhân dân ngay từ những ngày đầu mới tái  lập tỉnh.  



MC1: Phóng sự vừa rồi cho thấy ngay từ những ngày đầu mới tái 

lập tỉnh, Đảng bộ, chính quyền và cả hệ thống chính trị tỉnh Bình Phước 

dành sự quan tâm đặc biệt và có chiến lược dài hơi cho nhiệm vụ đảm 

bảo quốc phòng, an ninh. Và nòng cốt là lực lượng vũ trang, công an 

nhân dân đã xắn tay vào cuộc, giải quyết các vấn đề phát sinh trong đời 

sống đồng bào dân tộc thiểu số. Những gian nan, vất vả ngày ấy vốn 

được ví như đi “khai rừng, băng sông, mở lối” để gieo hạt mầm bảo vệ 

quê hương. Câu chuyện ấy sẽ được Đại tá Nguyễn Chí Cường từng công 

tác trong lực lượng công an tỉnh Sông Bé cũ, sau chia tách về với Bình 

Phước và là nguyên Giám đốc Công an tỉnh lần đầu chia sẻ trên sóng 

phát thanh của Đài PTTH và Báo Bình Phước hôm nay.  

Xin chào Đại tá Nguyễn Chí Cường! Rất cảm ơn ông đã nhận lời 

tham gia trao đổi cùng chương trình. KD chắc chắn chương trình hôm 

nay sẽ có những thông tin cực kỳ quý giá đối với BPTV cũng như là quý 

thính giả đang theo dõi.  

Khách mời chào 

(Xin chào ...KD) 

1/ Cũng thú thật với Đại tá Nguyễn Chí Cường thì KD cũng như 

bao người trẻ sinh ra khi đất nước hòa bình thì cụm từ Fulro chỉ là trong 

bài học lịch sử thôi. Cho đến khi xảy ra vụ tấn công trụ sở công quyền 

tại tỉnh Đắk Lắk vào ngày 11/6/2023 KD mới chứng kiến qua các 

phương tiện thông tin truyền thông. Tìm hiểu thì KD được biết thế lực 



này không chỉ hoạt động ở các tỉnh Tây nguyên mà Bình  Phước chúng 

ta cũng từng có đúng không thưa ông? 

Khách mời trả lời 

(Nói về tổ chức Fulro.... có vũ trang) 

2/ Để nhận diện được hoạt động của tổ chức Fulro trên địa bàn thì 

KD nhớ có 1 quan điểm xuyên suốt đó là thực hiện “4 cùng” với dân.  

Cụ thể như thế nào thưa ông? Khách mời trả lời  

(quan điểm .... lòng tin ) 

3/ Quá  trình thực hiện “4 cùng” như vậy ta nắm bắt được những 

thông tin thế nào thưa đại tá Nguyễn Chí Cường?  

 Khách mời trả lời  

(trên địa bàn Bình Phước ...trung úy + Tổ chức của ta muốn vận 

động ... đối tượng này 5- 6 tháng  ) 

4/ Vâng! vận động có dễ dàng không thưa ông? 

Khách mời trả lời  

(để vận động .... xin ý kiến ) 

5/Cấp trên đã đồng ý nhưng lúc đó đồng bào có tin ta không thưa 

ông?  

Khách mời trả lời  

(mình xin ý kiến rồi nhưng đồng bào đã tin mình 100% chưa thưa 

ông?..... qua ngày sau thì đối tượng ra đầu hàng.+ số đối tượng này 

khai đúng tên tuổi…là đồng bào dân tộc Stieng?   ) 



 6/ KD nghĩ là để “sống trong lòng đồng bào” cần lắm những chiến 

sĩ hiểu về đồng bào như ông và cả những đồng đội là đồng bào Stieng?  

Khách mời trả lời  

(Lúc bấy giờ .... đại biểu quốc hội + Anh em thời đó tâm huyết 

nhiệt tình rất lớn ... rất là tâm huyết) 

7/ Có một đội ngũ cán bộ xông pha giữ bình yên cho cuộc sống là 

rất quý nhưng để phát hiện nhanh, đấu tranh mạnh, xử lý triệt để tư 

tưởng chống phá cách mạng, chúng ta cũng chú trọng đào tạo đội ngũ 

cán bộ chiến sĩ công an nhân dân là đồng bào Stieng đúng không thưa 

ông?  

(sau đó ... con em những đồng bào có uy tín trong vùng dân tộc) 

MC: Chỉ là qua lời kể của đại tá Nguyễn Chí Cường thôi mà MC 

cảm nhận được tinh thần quả cảm, đủ trí, đầy lực của các chiến sĩ công 

an nhân dân thời đó. Còn hiện tại, thế hệ tiếp nối như thế nào? KD mời 

quý thính giả và đại tá Nguyễn Chí Cường theo dõi phóng sự ngắn sau.  

PHÁT PS ngắn về Điểu Văn Sỹ  

ĐIỂM TỰA BÌNH YÊN CỦA NHÂN DÂN 

Phát biểu Điểu Văn Sỹ 00:08>01:04 

(Tôi rất tự hào khi được sinh ra và lớn lên ở Phước Long. .…. ) 

Dáng người to cao, nước da rám cái nắng, cái gió vùng biên giới 

cùng với tinh thần nhiệt huyết, trách nhiệm trong từng nhiệm vụ được 

phân công đã giúp Trung tá Điểu Văn Sỹ, trưởng công an xã Đăk ơ có vị 

trí đặc biệt trong lòng đồng bào. Từng có nhiều năm công tác ở Phòng 



An ninh Công an tỉnh Bình Phước, rồi là Đội trưởng Đội An ninh, Công 

an huyện Bù Gia Mập. Giai đoạn 2021 – 2025, thực hiện chuyển hóa địa 

bàn, anh Sỹ là hạt nhân được chọn về làm trưởng công an xã Đăk Ơ 

huyện Bù Gia Mập cho đến nay. Quản lý địa bàn rộng với 12 thôn, đặc 

biệt là có đường biên giới tiếp giáp Vương quốc Campuchia hơn 16km 

hầu hết là sông; tỉ lệ đồng bào dân tộc thiểu số chiếm trên 34% dân số 

toàn xã. Thế nhưng nhờ có lợi thế là người địa phương, am hiểu địa 

bàn, hiểu về phong tục tập quán, văn hóa của đồng bào, anh Sỹ nhanh 

chóng nắm bắt địa bàn. Gần dân, sát dân, hiểu dân, miệng nói, tay làm 

nên anh được dân tin, dân đồng thuận khi cần xử lý các vụ việc phức 

tạp, nhạy cảm. Ông K’lào, ở Thôn 6, xã Đăk Ơ tự hào nói về người cán 

bộ của đồng bào mình: 

file: 1780-01:28>01:42+02:26>02:38 (trước đây >theo luật 

luôn+đồng lòng chớ>tai nạn giao thông) 

(trước cờ bạc cũng nhiều nhưng giờ thấy bớt, hạn chế hết rồi, ông về 

làm theo luật luôn+bà con nói là làm vậy mới đúng, khen ngợi làm thế 

mà đỡ tai nạn giao thông) 

Xã Đăk Ơ, từng là địa bàn trọng điểm về an ninh trật tự, thế nhưng 

những năm gần đây, tình hình an ninh chính trị, trật tự an toàn xã hội 

đã được giữ ổn định. Sau hơn 2 năm chuyển hóa địa bàn, Trưởng công 

an xã Điểu Văn Sỹ đã triệt phá nhiều tụ điểm đánh bạc, ghi lô đề, kéo 

giảm các vụ phạm pháp hình sự cũng như tai nạn giao thông. Thanh 

niên trong xã bây giờ không còn tụ tập ăn chơi lêu lổng, quậy phá hay 



gây rối trật tự làm mất đoàn kết trong khu dân cư. Các hủ tục lạc hậu 

trong vùng đồng bào cũng dần xóa bỏ nhường chỗ cho ý chí vươn lên 

phát triển kinh tế, xây dựng và gìn giữ bản sắc văn hóa truyền thống tốt 

đẹp của dân tộc. Ông Điểu Phùng, Bí thư kiêm trưởng thôn 3, xã Đăk Ơ 

bày tỏ:  

Phát biểu 

Điểu Phùng-03:06>03:46+03:53>04:04 

(dịch: Anh Sỹ về đây 2 năm tình hình trộm cắp, tai nạn giảm rất nhiều. 

Bà con rất là mừng vì Sỹ gần gũi, người dân có việc gì cũng xuống trực 

tiếp hướng dẫn, nắm tình hình, hiểu được tâm tư, nguyện vọng của bà 

con. Nhờ hiểu về văn hóa của đồng bào nên khi tuyên truyền, vận động 

người dân rất tin  tưởng, nghe theo, hủ tục lạc hậu cũng dần xóa bỏ. 

Đồng bào ở đây ai cũng quý mến.) 

Để thực hiện tốt nhiệm vụ đảm bảo quốc phòng - an ninh ở xã biên 

giới Trung tá Sỹ cùng chính quyền, đoàn thể địa phương lên kế hoạch 

xây dựng các mô hình như: “Khu dân cư không có tội phạm ẩn náu”; 

Tổ cơ động của thôn do Công an viên làm tổ trưởng; Thành lập các 

trang Fanpage, nhóm Zalo công an xã nhận nguồn tin báo tố giác tội 

phạm…. Tất cả các mô hình liên tục được sáng tạo và nhân rộng thu hút 

hàng ngàn người tham gia. Anh Sỹ tâm sự: 

Phát biểu: pb Điểu Sỹ (1)-01:45>02:36 (công việc ở cơ sở>cho nhân 

dân) 

(đạt nhiều thành quả…. Hạnh phúc cho nhân dân) 



Đặc biệt năm 2019, Trung tá Điểu Văn Sỹ đã tham gia triệt phá 

chuyên án các đối tượng tham gia tổ chức khủng bố “Chính phủ quốc 

gia Việt Nam lâm thời”. Chiến công đặc biệt của chuyên án là 2021 các 

đối tượng cầm đầu bị tòa án nhân dân tỉnh đưa ra xét xử với mức án từ 

5-13 năm tù giam. Trong đó có 5 đối tượng ở xã Đắk Ơ, huyện Bù Gia 

Mập bị lôi kéo tham gia tổ chức phản động. Chiến công lớn nhưng thầm 

lặng, cũng chẳng ồn ào. Bởi với Trung tá Điểu Văn Sỹ, cái được lớn 

nhất không phải là những tấm bằng khen, giấy khen, danh hiệu mà là 

được đồng bào tin yêu, quý mến, được theo đuổi công việc không chỉ là 

ước mơ của bản thân mà còn gìn giữ truyền thống cách mạng của gia 

đình và hơn cả là được sống và làm việc trong lòng đồng bào, nơi anh 

sinh ra và lớn lên.  

8/ MC: Ngay lúc này không biết đại tá Nguyễn Chí Cường có nhận 

ra nhân vật trong phóng sự vừa rồi không ạ?  

Khách mời trả lời  

 (Đối với anh ba Mun thì ...phó huyện rồi trưởng huyện Phước 

Long + Qua nghe ...đáng phấn khởi)  

9/ MC: Vâng! Ba Mun là cái tên rất quen thuộc với người dân tỉnh 

Bình Phước rồi, nhưng với độc giả, khán thính giả cả nước thì không 

quá xa lạ đâu. Vì KD nhớ báo chí cả nước có rất nhiều bài viết về ông, 

cả khi về hưu ông cũng tham gia làm công tác Mặt trận là tấm gương 

sáng của đồng bào trong thôn sóc.  Thưa đại tá, những thế hệ nối tiếp 

nhau giữ cuộc sống bình yên cho nhân dân, KD nghĩ rằng đó không phải 



là một sự tình cờ mà là cả một quá trình chuẩn bị từ sớm, từ xa. Việc mà 

chúng ta đào tạo bồi dưỡng là chủ trương xuyên suốt đúng không thưa 

ông?  

Khách mời trả lời. 

 (Ờ đúng xuyên suốt là chủ trương mới tái lập tỉnh chúng tôi rất 

quan tâm. Đây là thế hệ mà chúng tôi quan tâm ....cũng có cả hàng trăm 

+ Bình Phước có đến 20% dân tộc thiểu số .... việc mà ... dân vận rất 

quan trọng).   

MC: Vâng! Cảm ơn chia sẻ của Đại tá dành cho chương trình.  

Thưa quý vị! thực tế “Dân tộc”, “tôn giáo”, “dân chủ”, “nhân 

quyền” là những vấn đề liên tục bị lợi dụng để chống phá Việt Nam. 

Vậy nên, chỉ lực lượng công an, quân đội luôn trong tư thế sẵn sàng thôi 

chưa đủ mà phải làm thế nào để mỗi người dân là một chiến sĩ kiên 

quyết, kiên trì giữ vững thành quả cách mạng. Và để làm tốt thì công tác 

dân vận từ cơ sở thực sự có vai trò rất quan trọng như khẳng định của 

đại tá Nguyễn Chí Cường. 

Vào phóng sự 3  

PS 3: DÂN VẬN CHÍNH QUYỀN - VÌ CUỘC SỐNG BÌNH YÊN 

CỦA ĐỒNG BÀO 

Sau 27 năm tái lập tỉnh, Bình Phước nay đã khởi sắc toàn diện. 

Những năm gần đây, Bình Phước trở thành hiện tượng về thu hút đầu tư, 

phát triển kinh tế, giữ vai trò động lực, kết nối kinh tế toàn vùng Đông 

Nam Bộ và cả nước. Tốc độ phát triển nhanh, mạnh của kinh tế công 



nghiệp đã tác động, thúc đẩy chuyển đổi cơ cấu sản xuất khu vực nông 

thôn. Các vùng đồng bào DTTS ở Bình Phước đã thay hoàn toàn lớp áo 

cũ của sự nghèo đói, lạc hậu để khoác lên mình diện mạo mới.  

Phát biểu Bà Điểu Thị Vân 

Xã Đăk Ơ, huyện Bù Gia Mập, tỉnh Bình Phước 

file 4313-00:07>00:19 

(dịch: mình nghèo khổ, nhà nước cho 4 còn bò, giờ nó đẻ thêm 2 con 

nữa là 6 con rồi. Hàng tháng mình còn được cho gạo ăn để no cái bụng, 

cho tiền để lợp cái mái nhà trú mưa trú nắng. Giờ mình không còn 

nghèo nữa, mình cảm ơn đảng, nhà nước nhiều lắm) 

Đó là chia sẻ chân tình của Bà Điểu Thị Vân, xã Đăk Ơ, huyện Bù 

Gia Mập. Với một tỉnh miền núi, biên giới, tỷ lệ đồng bào DTTS chiếm 

20%, chủ trương mỗi năm giảm 1.000 hộ nghèo DTTS thể hiện quyết 

tâm chính trị rất cao của tỉnh Bình Phước. Qua 4 năm triển khai, Bình 

Phước đã giảm trên 5.000 hộ DTTS nghèo, đưa tỷ lệ hộ nghèo DTTS 

giảm sâu và hiện chỉ còn khoảng 1.000 hộ, chiếm 0,40% tổng số hộ dân. 

Ông Lý Trọng Nhân, Bí thư huyện ủy Bù Gia Mập thông tin:  

file: 00:10>00 :36 (chương trình>chúng ta) 

(chương trình giảm 1.000 hộ nghèo DTTS hàng năm là chương trình đặc 

thù riêng có của tỉnh Bình Phước. Thể hiện sự quan tâm đặc biệt của 

tỉnh ủy, HĐND, UBND, UBMTTQVN tỉnh đối với đồng bào DTTS. 

thông qua chương trình này đã có rất nhiều đồng bào DTTS vươn lên 

thoát nghèo và thoát nghèo bền vững, góp phần đổi thay bộ mặt nông 



thôn miền núi, vùng đồng bào DTTS  trên địa bàn tỉnh Bình Phước của 

chúng ta) 

Trong mỗi giai đoạn phát triển của tỉnh, chính sách dân tộc luôn 

được bổ sung, sửa đổi, hoàn thiện nhằm đáp ứng yêu cầu thực tiễn. 

Nhưng quan trọng vẫn là công tác vận động quần chúng, dân vận chính 

quyền ở cơ sở. Gần gũi, thấu hiểu, sẻ chia để rồi người tốt giáo dục 

người xấu, người thân răn dạy người thân. Thông qua đồng bào nâng 

cao nhận thức đồng bào.  

Bằng uy tín, bằng niềm tin, gần 500 già làng, người có uy tín trong 

vùng đồng bào dân tộc thiểu số của toàn tỉnh là những cây cao bóng cả, 

tiên phong trong việc vận động các dân tộc chấp hành tốt các chính 

sách, pháp luật của nhà nước, chung tay xây dựng khối đại đoàn kết 

toàn dân tộc, phát triển kinh tế - xã hội, bảo đảm quốc phòng - an ninh, 

xây dựng và gìn giữ bản sắc văn hóa truyền thống tốt đẹp của dân tộc. 

Ông Điểu Saret, Người có uy tín thôn Đăk Liên, xã Đăk Nhau, huyện Bù 

Đăng vui mừng trước những đổi thay trên quê hương mình:  

 12:37>13:07 (so với trước đây>rất là nhiều) 

(so với trước đây cuộc sống thay đổi hơn, môi trường thay đổi hơn như: 

đường xá thay đổi, có đường bê tông vào tới nhà, trước kia đi không 

được, giờ có xe con, xe honda, nhà nào cũng có ti vi, truyền hình coi, có 

điện thoại, đổi mới tư duy rất là nhiều) 

Cùng với già làng, người có uy tín là hàng trăm chức sắc, chức việc các 

tôn giáo trong vùng đồng bào dân tộc trở thành tấm gương tiêu biểu khi 



có những cách làm hay, hiệu quả trong vận động đồng bào xây dựng 

nông thôn mới, thi đua yêu nước. Khắp các phum sóc, đồng bào các dân 

tộc thiểu số đã tự nguyện kết nghĩa, phối hợp với bộ đội, công an và các 

ban ngành đoàn thể cùng quyết tâm phòng chống tội phạm giữ bình yên 

cuộc sống. Những hạt giống khỏe trong lòng đồng bào vẫn đang tiếp tục 

được “ươm mầm”, thế hệ già làng đi trước nối tiếp thế hệ sau, là những 

mắt xích gắn kết bền chặt, trở thành chỗ dựa tinh thần cho cộng đồng 

các dân tộc. 

Thế trận lòng dân được chú ý, thế trận an ninh nhân dân càng đặc 

biệt chú ý hơn. Qua Đề án “Xây dựng điểm dân cư liền kề chốt dân 

quân biên giới, đồn, trạm biên phòng” trên địa bàn tỉnh thực hiện từ 

Nghị quyết số 33 của Bộ Chính trị về “Chiến lược bảo vệ biên giới quốc 

gia” có sức lan tỏa sâu rộng, góp phần thúc đẩy phát triển kinh tế - xã 

hội vùng biên. Giai đoạn 2019-2022, Bộ CHQS đã tham mưu triển khai 

xây dựng 151 căn nhà ở, công trình cấp điện, nước cho các hộ dân và 1 

nhà văn hoá tại 12 điểm dân cư liền kề chốt dân quân biên giới, đồn 

trạm biên phòng từ nguồn vốn của UBND tỉnh và quân khu 7. Ngoài đất 

xây dựng nhà ở, mỗi hộ dân còn được cấp từ 360 - 5.000m2 đất sản xuất 

bảo đảm cho việc phát triển kinh tế và định cư lâu dài cho bà con dân 

tộc thiểu số. Năm 2023, Bộ CHQS tỉnh tiếp tục phối hợp với các huyện 

biên giới tham mưu UBND tỉnh triển khai xây dựng 500 căn nhà cho các 

hộ dân. Đến nay, các điểm dân cư liền kề chốt dân quân biên giới, đồn 



trạm biên phòng cơ bản hình thành, ổn định là điểm sáng về mô hình 

xây dựng quốc phòng địa phương của cả nước. 

Đề án có ý nghĩa chiến lược trong xây dựng và tăng cường lực 

lượng tại chỗ. Mỗi người dân ở các điểm dân cư trở thành một “cột mốc 

sống” nơi biên cương, đan kết thành “phên giậu”, hỗ trợ các lực lượng 

chức năng làm nhiệm vụ, góp phần bảo vệ vững chắc chủ quyền lãnh thổ 

của Tổ quốc từ sớm, từ xa. 

MC1: Phóng sự vừa rồi đã cho thấy thông qua dân vận chính 

quyền từ cơ sở đặc biệt là công tác dân tộc, tôn giáo khi đi sâu vào đời 

sống, sát với thực tiễn đã mang lại kết quả tích cực. 

 Thưa quý vị! Khi nghiên cứu đề tài “Đánh giá năng lực cạnh tranh 

tỉnh Bình Phước, định hướng chiến lược đến năm 2030, tầm nhìn 2050, 

kế hoạch và chương trình hành động giai đoạn 2021-2025”, các chuyên 

gia do Tiến sĩ Huỳnh Thế Du (Đại học Fulbright) phụ trách, đã nhận 

định: Về đặc điểm dân số học, Bình Phước như một Việt Nam thu nhỏ 

với nhiều dân tộc anh em cùng sinh sống. Đa phần các gia đình di cư 

đều thuộc diện nghèo, đời sống khó khăn. Bình Phước lại có đến 

258,939km tổng chiều dài đường biên giới tiếp giáp Vương quốc 

Campuchia. Đó là những điều kiện thuận lợi nhưng cũng là thách thức 

trong chiến lược đẩy mạnh phát triển kinh tế xã hội, giữ vững an ninh 

quốc phòng. Chính sách an dân giữ đất biên cương của Đảng bộ, chính 

quyền và nhân dân tỉnh Bình Phước đã góp phần nâng cao sức mạnh 



tổng thể của thế trận lòng dân, chung tay bảo vệ đường biên mốc giới, 

đắp xây tình hữu nghị, hòa bình, hợp tác phát triển.  

Từ sự việc tấn công trụ sở công quyền tại tỉnh Đắk Lắk vào ngày 

11/6/2023 cho thấy sự chuẩn bị từ sớm, từ xa của Bình Phước có vai trò, 

ý nghĩa vô cùng quan trọng để giữ vững thành quả chính trị, kinh tế, xã 

hội, quốc phòng-an ninh mà đảng bộ, chính quyền và nhân dân tỉnh Bình 

Phước đã và đang xây dựng. Trong mỗi giai đoạn phát triển, tỉnh đặc 

biệt chú trọng đến việc tuyển chọn, chăm lo vun trồng các thế hệ nối tiếp 

là con em người đồng bào có tri thức, có bản lĩnh. Đây chính là những 

hạt giống tốt được chọn lọc, gieo trên vùng đất biên cương để cùng đấu 

tranh chống lại âm mưu, thủ đoạn của kẻ thù, bảo vệ mảnh đất mình sinh 

ra lớn lên trong bình an và phước lành như chính tên gọi thân thương – 

Bình Phước. 

Quý vị vừa theo dõi chuyên đề “Gieo hạt cho mùa tới” của phát 

thanh Bình Phước trên FM tần số 89,4MHZ do các phóng viên Khánh 

Diễm, Ngân Hà, Như Nam cùng kỹ thuật viên Thùy Linh, PTV Công 

Thanh thực hiện. Cảm ơn quý thính giả đã dành thời gian theo dõi.  Kính 

chào và hẹn gặp lại quý vị trong kỳ phát sóng tiếp theo.  

 

 


